A10 748AN  07/98
ANALISI ENERGETICA

ANALISI ENERGETICA (748.AN2)

AREA 1 – Officina meccanica

LEGENDA DEI SIMBOLI

- Zona                                : CHERASCO (CN)

- Temperatura ambiente richiesta      : Ta       18.00    °C

- Temperatura esterna di progetto     : Te       -8.00    °C

- Temperatura del terreno             : Tt       11.00    °C

- Temperatura esterna media stagionale: Tem       6.00    °C

- Temperatura radiante (con globoter.): Tai      14.00    °C

- Temperatura interna aria corretta   :

  per gradiente termico (sistema conv): Ta'               °C

- Temperatura interna aria ambiente   :

  media (sistema convettivo)          : Tam               °C

- Conducibilita' del terreno umido    : Lambda   1-2 kcal/(h∙m∙°C)

- Conduttanza del terreno             : C        2   kcal/(h∙m²∙°C)

- Superficie da riscaldare            : Sp      816.00    m²

- Perimetro del fabbricato            : P       116.00    m

- Profondita' della pavimentazione    : h         1.00    m

- Altezza media del fabbricato        : hm        5.00    m

- Volume riscaldato                   : V      4080.00    m³

- Giorni di riscaldamento             : g       120.00    d

- Ore al giorno di riscaldamento      : ore/g    10.00    h/d

- Numero di ricambi d'aria orari      : n         0.50

- Rendimento impianto radiante        :            85%

- Rendimento impianto convettivo      :            75%

- Tipo combustibile                   :      GAS METANO 

- P.c.i. del combustibile             :           8500 kcal/m³

- Costo del combustibile (IVA esclusa):            650 lire

- Maggiorazione per intermittenza del :

  sist. radiante nel calcolo potenza  :            10%

- Maggiorazione per intermittenza del :

  sist. convettivo nel calcolo potenza:            15%

- Maggiorazione per intermittenza del :

  sistema radiante nel calcolo costi  :            10%

- Maggiorazione per intermittenza del :

  sistema convettivo nel calcolo costi:            20%

- Coefficiente di trasmissione fitt.  :

  della pavimentazione verso l'esterno: K1           kcal/(h∙m²∙°C)

- Coefficiente di trasmissione fitt.  :

  della paviment. verso il sottosuolo : K1'          kcal/(h∙m²∙°C)

- Dispersioni della copertura         : Qc              kcal/h

- Dispersioni delle pareti laterali   : Ql              kcal/h

- Dispersioni totali del pavimento    : Qp              kcal/h

- Dispersioni della pavimentazione    :

  verso l'ambiente esterno            : Qpe             kcal/h

- Dispersioni della pavimentazione    :

  verso il sottosuolo                 : Qps             kcal/h

- Dispersioni per ricambi d'aria      : Qv              kcal/h

- Dispersioni parziali                : Qg              kcal/h

- Dispersioni totali                  : Qt              kcal/h

TABELLA DISPERSIONI TERMICHE

ELEMENTO DISPERDENTE
K

kcal/(h∙m²∙°C)
S

(m²)
KS

(kcal/(h∙°C)

Copertura

Copertura in vetro
2.50

5.00
736.00

80.00
1840.00

400.00

TOTALE copertura
KSc =        2240.00

Pareti laterali

Portoni

Laterali in vetro
2.50

3.50

5.00
545.00

0.00

0.00
1362.50

0.00

0.00

TOTALE pareti later
KSl =        1362.50

pavimentazione
2.00
816.00
1632.00

TOTALE pavimentaz.
KSp =        1632.00

CALCOLO DELLE DISPERSIONI E DELLA POTENZA

INSTALLATA PER LE RELATIVE SOLUZIONI

A) SISTEMA AD IRRAGGIAMENTO

- Dispersioni della copertura

  Qcir = KSc ∙ (Tai - Te) =

        = 2240.00 ∙ [14.00 - (-8.00)] = 49280.00 kcal/h

- Dispersioni delle pareti laterali

  Qlir = KSl ∙ (Tai - Te) =

       = 1362.50 ∙ [14.00 - (-8.00)] = 29975.00 kcal/h

- Dispersioni della pavimentazione

  Qpir = Qpe + Qps

     Qpe = P ∙ (2 - h) ∙ K1 ∙ (Tai - Te) =

                1             1

     K1  = ----------- = -------------- = 0.71 kcal/(h∙m²∙°C)

            1     s       1        2

           -- + ------   ---- + ------

           Kl   Lambda   2.4       2

     Kl  = Coefficiente di trasmissione delle pareti laterali

     Qpe = 116.00 ∙ (2 - 1.00) ∙ 0.71 ∙ [14.00 - (-8.00)] =

         = 1801.41 kcal/h

     Qps = K1' ∙ Sp ∙ ( Tai - Tt )

             1              1

     K1' = --------- = --------- = 1.00 kcal/(h∙m²∙°C)

            1     s     1     1

           --- + ---   ----- + -----

           Kp     C    8.372    8.372

     Kp  = Coefficiente di trasmissione della pavimentazione

     Qps = 1.00 ∙ 816.00 ∙ (14.00 - 11.00) =

         = 2448.00 kcal/h

  Qpir = 1801.41 + 2448.00 = 4249.41 kcal/h

- Dispersioni per ricambi d'aria

  Qvir = 0.3 ∙ n ∙ V ∙ (Tai - Te) =

       = 0.3 ∙ 0.50 ∙ 4080.00 ∙ [14.00 - (-8.00)] =

       = 13464.00 kcal/h

- Totale parziale delle dispersioni

  Qgir = Qcir + Qlir + Qpir + Qvir =

       = 49280.00 + 29975.00 + 4249.41 + 13464.00 =

       = 96968.41 kcal/h

- Calcolo della potenza installata con sistema ad irraggiamento

  (maggiorazione per intermittenza)

  Qtir = Qgir + 10% =

       = 96968.41 + 10% = 106665.25 kcal/h

B) SISTEMA TRADIZIONALE AD ARIA (CONVETTIVO)

- Dispersioni della copertura

  Qccv = KSc ∙ (Ta' - Te)

     Ta' = Ta + hm ∙ 0.05 ∙ (Ta - Te) =

         = 18.00 + 5.00 ∙ 0.05 ∙ [18.00 - (-8.00)] =

         = 24.50 °C

  Qccv = 2240.00 ∙ [24.50 - (-8.00)] = 72800.00 kcal/h

- Dispersioni delle pareti laterali esterne

  Qlcv = KSl ∙ (Tam - Te)

     Tam = (Ta' + Ta) / 2 =

         = (24.50 + 18.00) / 2 = 21.25 °C

  Qlcv = 1362.50 ∙ [21.25 - (-8.00)] = 39853.13 kcal/h

- Dispersioni della pavimentazione

  Qpcv = Qpe + Qps

     Qpe = P ∙ (2 - h) ∙ K1 ∙ (Ta - Te)

         = 116.00 ∙ ( 2 - 1.00) ∙ 0.71 ∙ [ 18.00 - (-8.00)]

         = 2128.94 kcal/h

     Qps = K1' ∙ Sp ∙ (Ta - Tt)

         = 1.00 ∙ 816.00 ∙ (18.00 - 11.00) =

         = 5712.00 kcal/h

  Qpcv = 2128.94 + 5712.00 = 7840.94 kcal/h

- Dispersioni per ricambi d'aria

  Qvcv = 0.3 ∙ n ∙ V ∙ (Tam - Te) =

  Qvcv = 0.3 ∙ 0.50 ∙ 4080.00 ∙ [21.25 - (-8.00)] =

       = 17901.00 kcal/h

- Totale parziale delle dispersioni

  Qgcv = Qccv + Qlcv + Qpcv + Qvcv  =

       = 72800.00 + 39853.13 + 7840.94 + 17901.00  =

       = 138395.07 kcal/h

- Calcolo della potenza installata con sistema tradizionale

  ad aria (maggiorazione per intermittenza)

  Qtcv = Qgcv + 15% =

       = 138395.07 + 15% = 159154.33 kcal/h

              CALCOLO DEI COSTI DI GESTIONE

A) SISTEMA AD IRRAGGIAMENTO 

- Dispersione media stagionale della copertura

  Qcmir = KSc ∙ (Tai - Tem) =

        = 2240.00 ∙ (14.00 - 6.00) = 17920.00 kcal/h

- Dispersione media stagionale delle pareti laterali

  Qlmir = KSl ∙ (Tai - Tem) =

        = 1362.50 ∙ (14.00 - 6.00) = 10900.00 kcal/h

- Dispersione media stagionale della pavimentazione

  Qpmir = Qpem + Qpsm

     Qpem = P ∙ (2 - h) ∙ K1 ∙ (Tai - Tem) =

          = 116.00 ∙ (2 - 1.00) ∙ 0.71 ∙ (14.00 - 6.00) =

          = 655.06 kcal/h

     Qpsm = K1' ∙ Sp ∙ (Tai - Tt)

          = 1.00 ∙ 816.00 ∙ (14.00 - 11.00)

          = 2448.00 kcal/h

  Qpmir = 655.06 + 2448.00 = 3103.06 kcal/h

- Dispersioni media stagionale per ricambi d'aria

  Qvmir = 0.3 ∙ n ∙ V ∙ (Tai - Tem) =

        = 0.3 ∙ 0.50 ∙ 4080.00 ∙ (14.00 - 6.00) =

        = 4896.00 kcal/h

- Totale parziale delle dispersioni medie stagionali

  Qmir  = Qcmir +Qlmir +Qpmir +Qvmir =36819.06 kcal/h

- Totale delle dispersioni medie stagionali con sistema

  ad irraggiamento (maggior. per intermittenza)

  Qtmir = Qgmir + 10% =

        = 36819.06 + 10% = 40500.96 kcal/h

- Consumo equivalente di combustibile

            Qtmir ∙ Ore/g ∙ g

  Consumo = ----------------- = 6726.80 m³ GAS METANO

              P.c.i. ∙ Rend

- Costi di gestione

  Ct = Consumo ∙ Cu =

     = 6726.80 ∙ 650 = 4372422.49 lire

B) SISTEMA TRADIZIONALE AD ARIA CONVETTIVO

- Dispersione media stagionale della copertura

  Qcmcv = KSc ∙ (Ta'm - Tem) =

     Ta'm = Ta + hm ∙ 0.05 ∙ (Ta - Tem) =

          = 18.00 + 5.00 ∙ 0.05 ∙ (18.00 - 6.00) =

          = 21.00 °C

  Qcmcv   = 2240.00 ∙ (21.00 - 6.00) =

          = 33600.00 kcal/h

- Dispersione media stagionale delle pareti laterali

  Qlmcv= KSl ∙ (Tam' - Tem) =

     Tam' = (Ta'm + Ta) / 2 =

          = (21.00 + 18.00) / 2 = 19.50 °C

  Qlmcv= 1362.50 ∙ (19.50 - 6.00) = 18393.75 kcal/h

- Dispersione media stagionale della pavimentazione

  Qpmcv= Qpem + Qpsm

     Qpem = P ∙ (2 - h) ∙ K1 ∙ (Ta - Tem) =

          = 116.00 ∙ (2 - 1.00) ∙ 0.71 ∙ (18.00 - 6.00) =

          = 982.59 kcal/h

     Qpsm = K1' ∙ Sp ∙ (Ta - Tt)

          = 1.00 ∙ 816.00 ∙ (18.00 - 11.00)

          = 5712.00 kcal/h

  Qpmcv= 982.59 + 5712.00 = 6694.59 kcal/h

- Dispersioni media stagionale per ricambi d'aria

  Qvmcv = 0.3 ∙ n ∙ V ∙ (Tam' - Tem) =

        = 0.3 ∙ 0.50 ∙ 4080.00 ∙ (19.50 - 6.00) =

        = 8262.00 kcal/h

- Totale parziale delle dispersioni medie stagionali

  Qgmcv= Qcmcv +Qlmcv+Qpmcv+Qvmcv =

       = 33600.00 +18393.75 +6694.59 + 8262.00 =

       = 66950.34 kcal/h

- Totale delle dispersioni medie stagionali ( maggiorazione

  per intermittenza)

  Qtmcv= Qgmcv+ 20% =

        = 66950.34 + 20% = 80340.41 kcal/h

- Consumo equivalente di combustibile

            Qtmcv∙ Ore/g ∙ g

  Consumo = ----------------- = 15122.90 m³ GAS METANO

              P.c.i. ∙ Rend

- Costi di gestione

  Ct = Consumo ∙ Cu =

     = 15122.90 ∙ 650 = 9829884.96 lire

RIEPILOGO


AD IRRAGGIAMENTO
CONVETTIVO

Potenza instal.

kcal/h
106665.25
159154.33

Potenza media

kcal/h
40500.96
80340.41

Consumi previsti

m³ GAS METANO
6726.80
15122.90

Costi di gestione

Lire
4372422.49
9829884.96

RISPARMIO RISULTANTE

5.457.462 Lire

Area 2 - Produzione

LEGENDA DEI SIMBOLI

- Zona                                : CHERASCO (CN)

- Temperatura ambiente richiesta      : Ta       18.00    °C

- Temperatura esterna di progetto     : Te       -8.00    °C

- Temperatura del terreno             : Tt       11.00    °C

- Temperatura esterna media stagionale: Tem       6.00    °C

- Temperatura radiante (con globoter.): Tai      14.00    °C

- Temperatura interna aria corretta   :

  per gradiente termico (sistema conv): Ta'               °C

- Temperatura interna aria ambiente   :

  media (sistema convettivo)          : Tam               °C

- Conducibilita' del terreno umido    : Lambda   1-2 kcal/(h∙m∙°C)

- Conduttanza del terreno             : C        2   kcal/(h∙m²∙°C)

- Superficie da riscaldare            : Sp     2432.00    m²

- Perimetro del fabbricato            : P       204.00    m

- Profondita' della pavimentazione    : h         1.00    m

- Altezza media del fabbricato        : hm        5.00    m

- Volume riscaldato                   : V     12160.00    m³

- Giorni di riscaldamento             : g       120.00

- Ore al giorno di riscaldamento      : ore/g    10.00

- Numero di ricambi d'aria orari      : n         0.50

- Rendimento impianto radiante        :            85%

- Rendimento impianto convettivo      :            75%

- Tipo combustibile                   :      GAS METANO 

- P.c.i. del combustibile             :           8500 kcal/m³

- Costo del combustibile (IVA esclusa):            650 lire

- Maggiorazione per intermittenza del :

  sist. radiante nel calcolo potenza  :            10%

- Maggiorazione per intermittenza del :

  sist. convettivo nel calcolo potenza:            15%

- Maggiorazione per intermittenza del :

  sistema radiante nel calcolo costi  :            10%

- Maggiorazione per intermittenza del :

  sistema convettivo nel calcolo costi:            20%

- Coefficiente di trasmissione fitt.  :

  della pavimentazione verso l'esterno: K1           Kcal/(h∙m²∙°C)

- Coefficiente di trasmissione fitt.  :

  della paviment. verso il sottosuolo : K1'          Kcal/(h∙m²∙°C)

- Dispersioni della copertura         : Qc              Kcal/h

- Dispersioni delle pareti laterali   : Ql              Kcal/h

- Dispersioni totali del pavimento    : Qp              Kcal/h

- Dispersioni della pavimentazione    :

  verso l'ambiente esterno            : Qpe             Kcal/h

- Dispersioni della pavimentazione    :

  verso il sottosuolo                 : Qps             Kcal/h

- Dispersioni per ricambi d'aria      : Qv              Kcal/h

- Dispersioni parziali                : Qg              Kcal/h

- Dispersioni totali                  : Qt              Kcal/h

TABELLA DISPERSIONI TERMICHE

ELEMENTO DISPERDENTE
K

kcal/(h∙m²∙°C)
S

(m²)
KS

(kcal/(h∙°C)

Copertura

Copertura in vetro
2.50

5.00
2220.00

232.00
5550.00

1160.00

TOTALE copertura
KSc =        6710.00

Pareti laterali

Portoni

Laterali in vetro
2.50

3.50

5.00
1130.00

0.00

0.00
2825.00

0.00

0.00

TOTALE pareti later
KSl =        2825.00

pavimentazione
2.00
2432.00
4864.00

TOTALE pavimentaz.
KSp =        4864.00

CALCOLO DELLE DISPERSIONI E DELLA POTENZA

INSTALLATA PER LE RELATIVE SOLUZIONI

A) SISTEMA AD IRRAGGIAMENTO

- Dispersioni della copertura

  Qcir = KSc ∙ (Tai - Te) =

       = 6710.00 ∙ [14.00 - (-8.00)] = 147620.00 kcal/h

- Dispersioni delle pareti laterali

  Qlir = KSl ∙ (Tai - Te) =

       = 2825.00 ∙ [14.00 - (-8.00)] = 62150.00 kcal/h

- Dispersioni della pavimentazione

  Qpir = Qpe + Qps

     Qpe = P ∙ (2 - h) ∙ K1 ∙ (Tai - Te) =

                1             1

     K1  = ----------- = --------- = 0.71 kcal/(h∙m²∙°C)

            1     s       1     2

           -- + ------   --- + ---

           Kl   Lambda   2.4    2

     Kl  = Coefficiente di trasmissione delle pareti laterali

     Qpe = 204.00 ∙ (2 - 1.00) ∙ 0.71 ∙ [14.00 - (-8.00)] =

         = 3168.00 Kcal/h

     Qps = K1' ∙ Sp ∙ ( Tai - Tt )

             1              1

     K1' = --------- = --------- = 1.00 kcal/(h∙m²∙°C)

            1     s     1     1

           --- + ---   --- + ---

           Kp     C     2     2

     Kp  = Coefficiente di trasmissione della pavimentazione

     Qps = 1.00 ∙ 2432.00 ∙ (14.00 - 11.00) =

         = 7296.00 Kcal/h

  Qpir = 3168.00 + 7296.00 = 10464.00 kcal/h

- Dispersioni per ricambi d'aria

  Qvir = 0.3 ∙ n ∙ V ∙ (Tai - Te) =

       = 0.3 ∙ 0.50 ∙ 12160.00 ∙ [14.00 - (-8.00)] =

       = 40128.00 kcal/h

- Totale parziale delle dispersioni

  Qgir = Qcir + Qlir + Qpir + Qvir =

       = 147620.00 + 62150.00 + 10464.00 + 40128.00 =

       = 260362.00 kcal/h

- Calcolo della potenza installata con sistema ad irraggiamento

  (maggiorazione per intermittenza)

  Qtir = Qgir + 10% =

       = 260362.00 + 10% = 286398.20 kcal/h

B) SISTEMA TRADIZIONALE AD ARIA (CONVETTIVO)

- Dispersioni della copertura

  Qccv = KSc ∙ (Ta' - Te)

     Ta' = Ta + hm ∙ 0.05 ∙ (Ta - Te) =

         = 18.00 + 5.00 ∙ 0.05 ∙ [18.00 - (-8.00)] =

         = 24.50 °C

  Qccv = 6710.00 ∙ [24.50 - (-8.00)] = 218075.00 kcal/h

- Dispersioni delle pareti laterali esterne

  Qlcv = KSl ∙ (Tam - Te)

     Tam = (Ta' + Ta) / 2 =

         = (24.50 + 18.00) / 2 = 21.25 °C

  Qlcv = 2825.00 ∙ [21.25 - (-8.00)] = 82631.25 kcal/h

- Dispersioni della pavimentazione

  Qpcv = Qpe + Qps

     Qpe = P ∙ (2 - h) ∙ K1 ∙ (Ta - Te)

         = 204.00 ∙ ( 2 - 1.00) ∙ 0.71 ∙ [ 18.00 - (-8.00)]

         = 3744.00 kcal/h

     Qps = K1' ∙ Sp ∙ (Ta - Tt)

         = 1.00 ∙ 2432.00 ∙ (18.00 - 11.00) =

         = 17024.00 kcal/h

  Qpcv = 3744.00 + 17024.00 = 20768.00 kcal/h

- Dispersioni per ricambi d'aria

  Qvcv = 0.3 ∙ n ∙ V ∙ (Tam - Te) =

  Qvcv = 0.3 ∙ 0.50 ∙ 12160.00 ∙ [21.25 - (-8.00)] =

       = 53352.00 kcal/h

- Totale parziale delle dispersioni

  Qgcv = Qccv + Qlcv + Qpcv + Qvcv  =

       = 218075.00 + 82631.25 + 20768.00 + 53352.00  =

       = 374826.25 kcal/h

- Calcolo della potenza installata con sistema tradizionale

  ad aria (maggiorazione per intermittenza)

  Qtcv = Qgcv + 15% =

       = 374826.25 + 15% = 431050.19 kcal/h

CALCOLO DEI COSTI DI GESTIONE

A) SISTEMA AD IRRAGGIAMENTO

- Dispersione media stagionale della copertura

  Qcmir = KSc ∙ (Tai - Tem) =

        = 6710.00 ∙ (14.00 - 6.00) = 53680.00 kcal/h

- Dispersione media stagionale delle pareti laterali

  Qlmir = KSl ∙ (Tai - Tem) =

        = 2825.00 ∙ (14.00 - 6.00) = 22600.00 kcal/h

- Dispersione media stagionale della pavimentazione

  Qpmir = Qpem + Qpsm

     Qpem = P ∙ (2 - h) ∙ K1 ∙ (Tai - Tem) =

          = 204.00 ∙ (2 - 1.00) ∙ 0.71 ∙ (14.00 - 6.00) =

          = 1152.00 kcal/h

     Qpsm = K1' ∙ Sp ∙ (Tai - Tt)

          = 1.00 ∙ 2432.00 ∙ (14.00 - 11.00)

          = 7296.00 kcal/h

  Qpmir = 1152.00 + 7296.00 = 8448.00 kcal/h

- Dispersioni media stagionale per ricambi d'aria

  Qvmir = 0.3 ∙ n ∙ V ∙ (Tai - Tem) =

        = 0.3 ∙ 0.50 ∙ 12160.00 ∙ (14.00 - 6.00) =

        = 14592.00 kcal/h

- Totale parziale delle dispersioni medie stagionali

  Qmir  = Qcmir +Qlmir +Qpmir +Qvmir =99320.00 kcal/h

- Totale delle dispersioni medie stagionali con sistema

  ad irraggiamento (maggior. per intermittenza)

  Qtmir = Qgmir + 10% =

        = 99320.00 + 10% = 109252.00 kcal/h

- Consumo equivalente di combustibile

            Qtmir ∙ Ore/g ∙ g

  Consumo = ----------------- = 18145.66 m³ GAS METANO

              P.c.i. ∙ Rend

- Costi di gestione

  Ct = Consumo ∙ Cu =

     = 18145.66 ∙ 650 = 11794679.58 lire

B) SISTEMA TRADIZIONALE AD ARIA CONVETTIVO

- Dispersione media stagionale della copertura

  Qcmcv = KSc ∙ (Ta'm - Tem) =

     Ta'm = Ta + hm ∙ 0.05 ∙ (Ta - Tem) =

          = 18.00 + 5.00 ∙ 0.05 ∙ (18.00 - 6.00) =

          = 21.00 °C

  Qcmcv   = 6710.00 ∙ (21.00 - 6.00) =

          = 100650.00 kcal/h

- Dispersione media stagionale delle pareti laterali

  Qlmcv= KSl ∙ (Tam' - Tem) =

     Tam' = (Ta'm + Ta) / 2 =

          = (21.00 + 18.00) / 2 = 19.50 °C

  Qlmcv= 2825.00 ∙ (19.50 - 6.00) = 38137.50 kcal/h

- Dispersione media stagionale della pavimentazione

  Qpmcv= Qpem + Qpsm

     Qpem = P ∙ (2 - h) ∙ K1 ∙ (Ta - Tem) =

          = 204.00 ∙ (2 - 1.00) ∙ 0.71 ∙ (18.00 - 6.00) =

          = 1728.00 kcal/h

     Qpsm = K1' ∙ Sp ∙ (Ta - Tt)

          = 1.00 ∙ 2432.00 ∙ (18.00 - 11.00)

          = 17024.00 kcal/h

  Qpmcv= 1728.00 + 17024.00 = 18752.00 kcal/h

- Dispersioni media stagionale per ricambi d'aria

  Qvmcv = 0.3 ∙ n ∙ V ∙ (Tam' - Tem) =

        = 0.3 ∙ 0.50 ∙ 12160.00 ∙ (19.50 - 6.00) =

        = 24624.00 kcal/h

- Totale parziale delle dispersioni medie stagionali

  Qgmcv= Qcmcv +Qlmcv+Qpmcv+Qvmcv =

       = 100650.00 +38137.50 +18752.00 + 24624.00 =

       = 182163.50 kcal/h

- Totale delle dispersioni medie stagionali ( maggiorazione

  per intermittenza)

  Qtmcv= Qgmcv+ 20% =

        = 182163.50 + 20% = 218596.20 kcal/h

- Consumo equivalente di combustibile

            Qtmcv∙ Ore/g ∙ g

  Consumo = ----------------- = 41147.52 m³ GAS METANO

              P.c.i. ∙ Rend

- Costi di gestione

  Ct = Consumo ∙ Cu =

     = 41147.52 ∙ 650 = 26745888.00 lire

RIEPILOGO


AD IRRAGGIAMENTO
CONVETTIVO

Potenza instal.

kcal/h
286398.20
431050.19

Potenza media

kcal/h
109252.00
218596.20

Consumi previsti

m³ GAS METANO
18145.66
41147.52

Costi di gestione

Lire
11794679.58
26745888.00

RISPARMIO RISULTANTE

14.951.208 Lire

AREA 3 – Magazzino h = 5 m

LEGENDA DEI SIMBOLI

- Zona                                : CHERASCO

- Temperatura ambiente richiesta      : Ta       16.00    °C

- Temperatura esterna di progetto     : Te       -8.00    °C

- Temperatura del terreno             : Tt       11.00    °C

- Temperatura esterna media stagionale: Tem       6.00    °C

- Temperatura radiante (con globoter.): Tai      14.00    °C

- Temperatura interna aria corretta   :

  per gradiente termico (sistema conv): Ta'               °C

- Temperatura interna aria ambiente   :

  media (sistema convettivo)          : Tam               °C

- Conducibilita' del terreno umido    : Lambda   1-2 kcal/(h•m•°C)

- Conduttanza del terreno             : C        2   kcal/(h•m²•°C)

- Superficie da riscaldare            : Sp     2142.00 
m²

- Perimetro del fabbricato            : P       186.00   
m

- Profondita' della pavimentazione    : h         1.00    
m

- Altezza media del fabbricato        : hm        5.00    
m

- Volume riscaldato                   : V     10710.00    
m³

- Giorni di riscaldamento             : g       120.00     d

- Ore al giorno di riscaldamento      : ore/g    10.00     h/d

- Numero di ricambi d'aria orari      : n         0.50

- Rendimento impianto radiante        :            85%

- Rendimento impianto convettivo      :            75%

- Tipo combustibile                   :      GAS METANO 

- P.c.i. del combustibile             :           8500 kcal/m³

- Costo del combustibile (IVA esclusa):            650 lire

- Maggiorazione per intermittenza del :

  sist. radiante nel calcolo potenza  :            10%

- Maggiorazione per intermittenza del :

  sist. convettivo nel calcolo potenza:            15%

- Maggiorazione per intermittenza del :

  sistema radiante nel calcolo costi  :            10%

- Maggiorazione per intermittenza del :

  sistema convettivo nel calcolo costi:            20%

- Coefficiente di trasmissione fitt.  :

  della pavimentazione verso l'esterno: K1           kcal/(h•m²•°C)

- Coefficiente di trasmissione fitt.  :

  della paviment. verso il sottosuolo : K1'          kcal/(h•m²•°C)

- Dispersioni della copertura         : Qc              kcal/h

- Dispersioni delle pareti laterali   : Ql              kcal/h

- Dispersioni totali del pavimento    : Qp              Kcal/h

- Dispersioni della pavimentazione    :

  verso l'ambiente esterno            : Qpe             kcal/h

- Dispersioni della pavimentazione    :

  verso il sottosuolo                 : Qps             kcal/h

- Dispersioni per ricambi d'aria      : Qv              kcal/h

- Dispersioni parziali                : Qg              kcal/h

- Dispersioni totali                  : Qt              kcal/h

TABELLA DISPERSIONI TERMICHE

ELEMENTO DISPERDENTE
K

kcal/(h∙m²∙°C)
S

(m²)
KS

(kcal/(h∙°C)

Copertura

Copertura in vetro
2.50

5.00
1912.00

230.00
4780.00

1150.00

TOTALE copertura
KSc =        5930.00

Pareti laterali

Portoni

Laterali in vetro
2.50

3.50

5.00
872.00

0.00

0.00
2180.00

0.00

0.00

TOTALE pareti later
KSl =        2180.00

pavimentazione
2.00
2142.00
4284.00

TOTALE pavimentaz.
KSp =        4284.00

CALCOLO DELLE DISPERSIONI E DELLA POTENZA

INSTALLATA PER LE RELATIVE SOLUZIONI

A) SISTEMA AD IRRAGGIAMENTO

B) SISTEMA TRADIZIONALE AD ARIA (CONVETTIVO)

A) SISTEMA AD IRRAGGIAMENTO

- Dispersioni della copertura

  Qcir = KSc * (Tai - Te) =

 = 5930.00 * [14.00 - (-8.00)] = 130460.00 kcal/h

- Dispersioni delle pareti laterali

  Qlir = KSl * (Tai - Te) =

       = 2180.00 * [14.00 - (-8.00)] = 47960.00 kcal/h

- Dispersioni della pavimentazione

  Qpir = Qpe + Qps

     Qpe = P * (2 - h) * K1 * (Tai - Te) =

                1             1

     K1  = ----------- = --------- = 0.71 kcal/(h•m²•°C)

            1     s       1     2

           -- + ------   --- + ---

           Kl   Lambda   2.4    2

     Kl  = Coefficiente di trasmissione delle pareti laterali

     Qpe = 186.00 * (2 - 1.00) * 0.71 * [14.00 - (-8.00)] =

         = 2888.47 kcal/h

     Qps = K1' * Sp * ( Tai - Tt )

             1              1

     K1' = --------- = --------- = 1.00 kcal/(h•m²•°C)

            1     s     1     1

           --- + ---   --- + ---

           Kp     C     2     2

     Kp  = Coefficiente di trasmissione della pavimentazione

     Qps = 1.00 * 2142.00 * (14.00 - 11.00) =

         = 6426.00 kcal/h

  Qpir = 2888.47 + 6426.00 = 9314.47 kcal/h

- Dispersioni per ricambi d'aria

  Qvir = 0.3 * n * V * (Tai - Te) =

       = 0.3 * 0.50 * 10710.00 * [14.00 - (-8.00)] =

       = 35343.00 kcal/h

- Totale parziale delle dispersioni

  Qgir = Qcir + Qlir + Qpir + Qvir =

       = 130460.00 + 47960.00 + 9314.47 + 35343.00 =

       = 223077.47 kcal/h

- Calcolo della potenza installata con sistema ad irraggiamento

  (maggiorazione per intermittenza)

  Qtir = Qgir + 10% =

       = 223077.47 + 10% = 245385.22 kcal/h

B) SISTEMA TRADIZIONALE AD ARIA (CONVETTIVO)

- Dispersioni della copertura

  Qccv = KSc * (Ta' - Te)

     Ta' = Ta + hm * 0.05 * (Ta - Te) =

         = 16.00 + 5.00 * 0.05 * [16.00 - (-8.00)] =

         = 22.00 °C

  Qccv = 5930.00 * [22.00 - (-8.00)] = 177900.00 kcal/h

- Dispersioni delle pareti laterali esterne

  Qlcv = KSl * (Tam - Te)

     Tam = (Ta' + Ta) / 2 =

         = (22.00 + 16.00) / 2 = 19.00 °C

  Qlcv = 2180.00 * [19.00 - (-8.00)] = 58860.00 kcal/h

- Dispersioni della pavimentazione

  Qpcv = Qpe + Qps

     Qpe = P * (2 - h) * K1 * (Ta - Te)

         = 186.00 * ( 2 - 1.00) * 0.71 * [ 16.00 - (-8.00)]

         = 3151.06 kcal/h

     Qps = K1' * Sp * (Ta - Tt)

         = 1.00 * 2142.00 * (16.00 - 11.00) =

         = 10710.00 kcal/h

  Qpcv = 3151.06 + 10710.00 = 13861.06 kcal/h

- Dispersioni per ricambi d'aria

  Qvcv = 0.3 * n * V * (Tam - Te) =

  Qvcv = 0.3 * 0.50 * 10710.00 * [19.00 - (-8.00)] =

       = 43375.50 kcal/h

- Totale parziale delle dispersioni

  Qgcv = Qccv + Qlcv + Qpcv + Qvcv  =

       = 177900.00 + 58860.00 + 13861.06 + 43375.50  =

       = 293996.56 kcal/h

- Calcolo della potenza installata con sistema tradizionale

  ad aria (maggiorazione per intermittenza)

  Qtcv = Qgcv + 15% =

       = 293996.56 + 15% = 338096.04 kcal/h

CALCOLO DEI COSTI DI GESTIONE

A) SISTEMA AD IRRAGGIAMENTO

- Dispersione media stagionale della copertura

  Qcmir = KSc * (Tai - Tem) =

        = 5930.00 * (14.00 - 6.00) = 47440.00 kcal/h

- Dispersione media stagionale delle pareti laterali

  Qlmir = KSl * (Tai - Tem) =

        = 2180.00 * (14.00 - 6.00) = 17440.00 kcal/h

- Dispersione media stagionale della pavimentazione

  Qpmir = Qpem + Qpsm

     Qpem = P * (2 - h) * K1 * (Tai - Tem) =

          = 186.00 * (2 - 1.00) * 0.71 * (14.00 - 6.00) =

          = 1050.35 kcal/h

     Qpsm = K1' * Sp * (Tai - Tt)

          = 1.00 * 2142.00 * (14.00 - 11.00)

          = 6426.00 kcal/h

  Qpmir = 1050.35 + 6426.00 = 7476.35 kcal/h

- Dispersioni media stagionale per ricambi d'aria

  Qvmir = 0.3 * n * V * (Tai - Tem) =

        = 0.3 * 0.50 * 10710.00 * (14.00 - 6.00) =

        = 12852.00 kcal/h

- Totale parziale delle dispersioni medie stagionali

  Qmir  = Qcmir +Qlmir +Qpmir +Qvmir =85208.35 kcal/h

- Totale delle dispersioni medie stagionali con sistema

  ad irraggiamento (maggior. per intermittenza)

  Qtmir = Qgmir + 10% =

        = 85208.35 + 10% = 93729.19 kcal/h

- Consumo equivalente di combustibile

Qtmir * Ore/g * g

  Consumo = ----------------- = 15567.48 m³ GAS METANO

              P.c.i. * Rend

· Costi di gestione

  Ct = Consumo * Cu =

     = 15567.48 * 650 = 10118860.46 lire

B) SISTEMA TRADIZIONALE AD ARIA CONVETTIVO

- Dispersione media stagionale della copertura

  Qcmcv = KSc * (Ta'm - Tem) =

     Ta'm = Ta + hm * 0.05 * (Ta - Tem) =

          = 16.00 + 5.00 * 0.05 * (16.00 - 6.00) =

          = 18.50 °C

  Qcmcv   = 5930.00 * (18.50 - 6.00) =

          = 74125.00 kcal/h

- Dispersione media stagionale delle pareti laterali

  Qlmcv = KSl * (Tam' - Tem) =

     Tam' = (Ta'm + Ta) / 2 =

          = (18.50 + 16.00) / 2 = 17.25 °C

  Qlmcv = 2180.00 * (17.25 - 6.00) = 24525.00 kcal/h

- Dispersione media stagionale della pavimentazione

  Qpmcv = Qpem + Qpsm

     Qpem = P * (2 - h) * K1 * (Ta - Tem) =

          = 186.00 * (2 - 1.00) * 0.71 * (16.00 - 6.00) =

          = 1312.94 kcal/h

     Qpsm = K1' * Sp * (Ta - Tt)

          = 1.00 * 2142.00 * (16.00 - 11.00)

          = 10710.00 kcal/h

  Qpmcv = 1312.94 + 10710.00 = 12022.94 kcal/h

- Dispersioni media stagionale per ricambi d'aria

  Qvmcv = 0.3 * n * V * (Tam' - Tem) =

  = 0.3 * 0.50 * 10710.00 * (17.25 - 6.00) =

        = 18073.13 kcal/h

- Totale parziale delle dispersioni medie stagionali

  Qgmcv = Qcmcv +Qlmcv +Qpmcv +Qvmcv =

       = 74125.00 +24525.00 +12022.94 + 18073.13 =

       = 128746.07 kcal/h

- Totale delle dispersioni medie stagionali ( maggiorazione

  per intermittenza)

  Qtmcv = Qgmcv + 20% =

        = 128746.07 + 20% = 154495.28 kcal/h

- Consumo equivalente di combustibile

            Qtmcv * Ore/g * g

  Consumo = ----------------- = 29081.46 m³ GAS METANO

              P.c.i. * Rend

- Costi di gestione

  Ct = Consumo * Cu =

     = 29081.46 * 650 = 18902951.83 lire

RIEPILOGO


AD IRRAGGIAMENTO
CONVETTIVO

Potenza instal.

kcal/h
245385.22
338096.04

Potenza media

kcal/h
93729.19
154495.28

Consumi previsti

m³ GAS METANO
15567.48
29081.46

Costi di gestione

Lire
10118860.46
18902951.83

RISPARMIO RISULTANTE

8.784.091 Lire

Area 4 - Magazzino h = 9 m

LEGENDA DEI SIMBOLI

- Zona                                : CHERASCO (CN)

- Temperatura ambiente richiesta      : Ta       16.00    °C

- Temperatura esterna di progetto     : Te       -8.00    °C

- Temperatura del terreno             : Tt       11.00    °C

- Temperatura esterna media stagionale: Tem       6.00    °C

- Temperatura radiante (con globoter.): Tai      14.00    °C

- Temperatura interna aria corretta   :

  per gradiente termico (sistema conv): Ta'               °C

- Temperatura interna aria ambiente   :

  media (sistema convettivo)          : Tam               °C

- Conducibilita' del terreno umido    : Lambda   1-2 kcal/(h∙m∙°C)

- Conduttanza del terreno             : C        2   kcal/(h∙m²∙°C)

- Superficie da riscaldare            : Sp      768.00    m²

- Perimetro del fabbricato            : P       152.00    m

- Profondita' della pavimentazione    : h         1.00    m

- Altezza media del fabbricato        : hm        9.30    m

- Volume riscaldato                   : V      7150.00    m³

- Giorni di riscaldamento             : g       120.00

- Ore al giorno di riscaldamento      : ore/g    10.00

- Numero di ricambi d'aria orari      : n         1.00

- Rendimento impianto radiante        :            85%

- Rendimento impianto convettivo      :            75%

- Tipo combustibile                   :      GAS METANO 

- P.c.i. del combustibile             :           8500 kcal/m³

- Costo del combustibile (IVA esclusa):            650 lire

- Maggiorazione per intermittenza del :

  sist. radiante nel calcolo potenza  :            10%

- Maggiorazione per intermittenza del :

  sist. convettivo nel calcolo potenza:            15%

- Maggiorazione per intermittenza del :

  sistema radiante nel calcolo costi  :            10%

- Maggiorazione per intermittenza del :

  sistema convettivo nel calcolo costi:            20%

- Coefficiente di trasmissione fitt.  :

  della pavimentazione verso l'esterno: K1           kcal/(h∙m²∙°C)

- Coefficiente di trasmissione fitt.  :

  della paviment. verso il sottosuolo : K1'          kcal/(h∙m²∙°C)

- Dispersioni della copertura         : Qc              kcal/h

- Dispersioni delle pareti laterali   : Ql              kcal/h

- Dispersioni totali del pavimento    : Qp              kcal/h

- Dispersioni della pavimentazione    :

  verso l'ambiente esterno            : Qpe             kcal/h

- Dispersioni della pavimentazione    :

  verso il sottosuolo                 : Qps             kcal/h

- Dispersioni per ricambi d'aria      : Qv              kcal/h

- Dispersioni parziali                : Qg              kcal/h

- Dispersioni totali                  : Qt              kcal/h

TABELLA DISPERSIONI TERMICHE

ELEMENTO DISPERDENTE
K

kcal/(h∙m²∙°C)
S

(m²)
KS

(kcal/(h∙°C)

Copertura

Copertura in vetro
2.50

5.00
700.00

75.00
1750.00

375.00

TOTALE copertura
KSc =        2125.00

Pareti laterali

Portoni

Laterali in vetro
2.50

3.50

5.00
1300.00

25.00

0.00
3250.00

87.50

0.00

TOTALE pareti later
KSl =        3337.50

pavimentazione
2.00
768.00
1536.00

TOTALE pavimentaz.
KSp =        3192.00

CALCOLO DELLE DISPERSIONI E DELLA POTENZA

INSTALLATA PER LE RELATIVE SOLUZIONI

A) SISTEMA AD IRRAGGIAMENTO

- Dispersioni della copertura

  Qcir = KSc ∙ (Tai - Te) =

       = 2125.00 ∙ [14.00 - (-8.00)] = 46750.00 kcal/h

- Dispersioni delle pareti laterali

  Qlir = KSl ∙ (Tai - Te) =

       = 3337.50 ∙ [14.00 - (-8.00)] = 73425.00 kcal/h

- Dispersioni della pavimentazione

  Qpir = Qpe + Qps

     Qpe = P ∙ (2 - h) ∙ K1 ∙ (Tai - Te) =

                1             1

     K1  = ----------- = --------- = 0.71 kcal/(h∙m²∙°C)

            1     s       1     2

           -- + ------   --- + ---

           Kl   Lambda   2.4    2

     Kl  = Coefficiente di trasmissione delle pareti laterali

     Qpe = 152.00 ∙ (2 - 1.00) ∙ 0.71 ∙ [14.00 - (-8.00)] =

         = 2360.47 kcal/h

     Qps = K1' ∙ Sp ∙ ( Tai - Tt )

             1              1

     K1' = --------- = --------- = 1.00 kcal/(h∙m²∙°C)

            1     s     1     1

           --- + ---   --- + ---

           Kp     C     2     2

     Kp  = Coefficiente di trasmissione della pavimentazione

     Qps = 1.00 ∙ 768.00 ∙ (14.00 - 11.00) =

         = 2304.00 kcal/h

  Qpir = 2360.47 + 2304.00 = 4664.47 kcal/h

- Dispersioni per ricambi d'aria

  Qvir = 0.3 ∙ n ∙ V ∙ (Tai - Te) =

       = 0.3 ∙ 1.00 ∙ 7150.00 ∙ [14.00 - (-8.00)] =

       = 47190.00 kcal/h

- Totale parziale delle dispersioni

  Qgir = Qcir + Qlir + Qpir + Qvir =

       = 46750.00 + 73425.00 + 4664.47 + 47190.00 =

       = 172029.47 kcal/h

- Calcolo della potenza installata con sistema ad irraggiamento

  (maggiorazione per intermittenza)

  Qtir = Qgir + 10% =

       = 172029.47 + 10% = 189232.42 kcal/h

B) SISTEMA TRADIZIONALE AD ARIA (CONVETTIVO)

- Dispersioni della copertura

  Qccv = KSc ∙ (Ta' - Te)

     Ta' = Ta + hm ∙ 0.05 ∙ (Ta - Te) =

         = 16.00 + 9.30 ∙ 0.05 ∙ [16.00 - (-8.00)] =

         = 27.16 °C

  Qccv = 2125.00 ∙ [27.16 - (-8.00)] = 74715.00 kcal/h

- Dispersioni delle pareti laterali esterne

  Qlcv = KSl ∙ (Tam - Te)

     Tam = (Ta' + Ta) / 2 =

         = (27.16 + 16.00) / 2 = 21.58 °C

  Qlcv = 3337.50 ∙ [21.58 - (-8.00)] = 98723.25 kcal/h

- Dispersioni della pavimentazione

  Qpcv = Qpe + Qps

     Qpe = P ∙ (2 - h) ∙ K1 ∙ (Ta - Te)

         = 152.00 ∙ ( 2 - 1.00) ∙ 0.71 ∙ [ 16.00 - (-8.00)]

         = 2575.06 kcal/h

     Qps = K1' ∙ Sp ∙ (Ta - Tt)

         = 1.00 ∙ 768.00 ∙ (16.00 - 11.00) =

         = 3840.00 kcal/h

  Qpcv = 2575.06 + 3840.00 = 6415.06 kcal/h

- Dispersioni per ricambi d'aria

  Qvcv = 0.3 ∙ n ∙ V ∙ (Tam - Te) =

  Qvcv = 0.3 ∙ 1.00 ∙ 7150.00 ∙ [21.58 - (-8.00)] =

       = 63449.10 kcal/h

- Totale parziale delle dispersioni

  Qgcv = Qccv + Qlcv + Qpcv + Qvcv  =

       = 74715.00 + 98723.25 + 6415.06 + 63449.10  =

       = 243302.41 kcal/h

- Calcolo della potenza installata con sistema tradizionale

  ad aria (maggiorazione per intermittenza)

  Qtcv = Qgcv + 15% =

       = 243302.41 + 15% = 279797.77 kcal/h

              CALCOLO DEI COSTI DI GESTIONE

A) SISTEMA AD IRRAGGIAMENTO

- Dispersione media stagionale della copertura

  Qcmir = KSc ∙ (Tai - Tem) =

        = 2125.00 ∙ (14.00 - 6.00) = 17000.00 kcal/h

- Dispersione media stagionale delle pareti laterali

  Qlmir = KSl ∙ (Tai - Tem) =

        = 3337.50 ∙ (14.00 - 6.00) = 26700.00 kcal/h

- Dispersione media stagionale della pavimentazione

  Qpmir = Qpem + Qpsm

     Qpem = P ∙ (2 - h) ∙ K1 ∙ (Tai - Tem) =

          = 152.00 ∙ (2 - 1.00) ∙ 0.71 ∙ (14.00 - 6.00) =

          = 858.35 kcal/h

     Qpsm = K1' ∙ Sp ∙ (Tai - Tt)

          = 1.00 ∙ 768.00 ∙ (14.00 - 11.00)

          = 2304.00 kcal/h

  Qpmir = 858.35 + 2304.00 = 3162.35 kcal/h

- Dispersioni media stagionale per ricambi d'aria

  Qvmir = 0.3 ∙ n ∙ V ∙ (Tai - Tem) =

        = 0.3 ∙ 1.00 ∙ 7150.00 ∙ (14.00 - 6.00) =

        = 17160.00 kcal/h

- Totale parziale delle dispersioni medie stagionali

  Qmir  = Qcmir +Qlmir +Qpmir +Qvmir =64022.35 kcal/h

- Totale delle dispersioni medie stagionali con sistema

  ad irraggiamento (maggior. per intermittenza)

  Qtmir = Qgmir + 10% =

        = 64022.35 + 10% = 70424.59 kcal/h

- Consumo equivalente di combustibile

            Qtmir ∙ Ore/g ∙ g

  Consumo = ----------------- = 11696.82 m³ GAS METANO

              P.c.i. ∙ Rend

- Costi di gestione

  Ct = Consumo ∙ Cu =

     = 11696.82 ∙ 650 = 7602931.33 lire

B) SISTEMA TRADIZIONALE AD ARIA CONVETTIVO

- Dispersione media stagionale della copertura

  Qcmcv = KSc ∙ (Ta'm - Tem) =

     Ta'm = Ta + hm ∙ 0.05 ∙ (Ta - Tem) =

          = 16.00 + 9.30 ∙ 0.05 ∙ (16.00 - 6.00) =

          = 20.65 °C

  Qcmcv   = 2125.00 ∙ (20.65 - 6.00) =

          = 31131.25 kcal/h

- Dispersione media stagionale delle pareti laterali

  Qlmcv= KSl ∙ (Tam' - Tem) =

     Tam' = (Ta'm + Ta) / 2 =

          = (20.65 + 16.00) / 2 = 18.32 °C

  Qlmcv= 3337.50 ∙ (18.32 - 6.00) = 41134.69 kcal/h

- Dispersione media stagionale della pavimentazione

  Qpmcv= Qpem + Qpsm

     Qpem = P ∙ (2 - h) ∙ K1 ∙ (Ta - Tem) =

          = 152.00 ∙ (2 - 1.00) ∙ 0.71 ∙ (16.00 - 6.00) =

          = 1072.94 kcal/h

     Qpsm = K1' ∙ Sp ∙ (Ta - Tt)

          = 1.00 ∙ 768.00 ∙ (16.00 - 11.00)

          = 3840.00 kcal/h

  Qpmcv= 1072.94 + 3840.00 = 4912.94 kcal/h

- Dispersioni media stagionale per ricambi d'aria

  Qvmcv = 0.3 ∙ n ∙ V ∙ (Tam' - Tem) =

        = 0.3 ∙ 1.00 ∙ 7150.00 ∙ (18.32 - 6.00) =

        = 26437.13 kcal/h

- Totale parziale delle dispersioni medie stagionali

  Qgmcv= Qcmcv +Qlmcv+Qpmcv+Qvmcv =

       = 31131.25 +41134.69 +4912.94 + 26437.13 =

       = 103616.00 kcal/h

- Totale delle dispersioni medie stagionali ( maggiorazione

  per intermittenza)

  Qtmcv= Qgmcv+ 20% =

        = 103616.00 + 20% = 124339.20 kcal/h

- Consumo equivalente di combustibile

            Qtmcv∙ Ore/g ∙ g

  Consumo = ----------------- = 23405.03 m³ GAS METANO

              P.c.i. ∙ Rend

- Costi di gestione

  Ct = Consumo ∙ Cu =

     = 23405.03 ∙ 650 = 15213267.36 lire

RIEPILOGO


AD IRRAGGIAMENTO
CONVETTIVO

Potenza instal.

kcal/h
189232.42
279797.77

Potenza media

kcal/h
70424.59
124339.20

Consumi previsti

m³ GAS METANO
11696.82
23405.03

Costi di gestione

Lire
7602931.33
15213267.36

RISPARMIO RISULTANTE

7.610.336 Lire

RIEPILOGO GENERALE

(Aree 1 – 2 - 3 – 4)


AD IRRAGGIAMENTO
CONVETTIVO

Potenza instal.

kcal/h
827.000
1200000

Potenza media

kcal/h
314000
578000

Consumi previsti

m³ GAS METANO
52000
108000

Costi di gestione

Lire
33800000
70200000

RISPARMIO RISULTANTE

36.400.000 Lire

INVESTIMENTO PREVISTO SISTEMA RADIANTE

350.000.000 Lire

INVESTIMENTO PREVISTO SISTEMA CONVETTIVO

250.000.000 Lire

PAY-BACK EXTRA COSTO INVESTIMENTO

 2,7 stagioni

APPENDICE
COERENZA DELLE UNITà DI MISURA E LORO ADEGUAMENTO AL SISTEMA INTERNAZIONALE  (si)
-
Criteri di scelta delle unità di misura utilizzate nello sviluppo dei calcoli
Le analisi energetiche relative alle quattro zone del capannone ed il conseguente capitolato proposto riportano alcune grandezze espresse in unità di misura non comprese nel SI.

Il motivo di ciò è da ricercarsi nell’abitudine diffusa, seppur da certi punti di vista deprecabile, all’utilizzo di tali unità in ambito termotecnico, nella totalità dei casi se ci riferiamo a quelle figure professionali dedite alla posa in opera degli impianti termici e non di rado anche in ambito ingegneristico.

Ci è parso quindi utile, per motivi di chiarezza e al fine di evitare equivoci, utilizzare il linguaggio più diffuso, più comprensibile sebbene non rigidamente ufficiale.

D’altro canto lo stesso Prof. Sartori nel suo manuale di metrologia, di cui citiamo liberamente alcuni passi, dimostra come si possa coniugare rigorismo accademico e senso pratico impiantistico ed aziendale

· Unità di misura non comprese nel SI e da noi utilizzate

NOME
SIMBOLO
CONVERSIONE (SI)

caloria
cal
1 cal = 4,186 J

chilowattora
kWh
1 kWh = 3,6 ∙ 106 J

bar
bar
1 bar = 105 Pa

ora
h
1 h = 3600 s

giorno
d
1 d = 8,640 ∙ 104 s

anno
yr
1 yr = 3,.  156 ∙ 107 s

· Riferimenti tratti dalla letteratura scientifica

“…Lavoro, energia, quantità di calore sono grandezze della stessa specie, tutte misurate, nel sistema SI, in Joule. E’ evidente che grandezze così diffuse…siano state coinvolte in una incredibile sarabanda di unità di misura. L’erg, il wattora (usato ancora oggi per le batterie di automobile), il kilowattora (che fa subito venire in mente le bollette dell’ENEL), la piccola e la grande caloria (usate per codificare le diete alimentari e per descrivere le prestazioni delle caldaie negli impianti di riscaldamento).

…la frigoria, inventata perché non piaceva parlare di calorie trattando dell’energia fornita da macchine capaci di produrre il freddo.

…nessuno ha ancora avuto il coraggio di tentare di imporre per legge la decimalizzazione delle misure di tempo. Anno, mese, settimana, giorno, minuto: millenni di vita dell’uomo, scandita dall’alternarsi delle stagioni, dalle fasi lunari, dal bisogno del riposo, dall’andare e venire del sole; solo una civiltà nuova, nata dal nulla, ma già a conoscenza del SI…potrebbe comprendere una frase come questa: “…me ne sto in ferie per 2 Ms…”.

Tratto da : SERGIO SARTORI “Le misure nella scienza, nella tecnica, nella società”, manuale di metrologia

SERGIO SARTORI : Figura di primo piano in campo scientifico metrologico, già membro del Consiglio Nazionale delle Ricerche nonché responsabile della Sezione per le Misure di Lunghezza nell'Istituto di Metrologia "G. Colonnetti"
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